О. В. Волчкевич

преподаватель кафедры конституционного и международного права Академии МВД Республики Беларусь

ПРОБЛЕМА ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ ЭКСТРАДИЦИИ И ПЕРЕДАЧИ ДЛЯ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ

Современная преступность выходит за пределы определенного государства. Лица, совершившие преступление в одной стране, зачастую скрываются на территории других стран. Все эти факторы указывают на актуальность экстрадиции и проблем привлечения этих лиц к уголовной ответственности. Экстрадиция — это передача лица, совершившего преступление, государством, на территории которого находится лицо, другому государству (где было совершено преступление либо гражданином которого является обвиняемый, осужденный) для осуществления уголовного преследования и привлечения к уголовной ответственности или для приведения в исполнение вступившего в законную силу приговора, если лицо скрывается и отсутствует возможность исполнения приговора. Вместе с тем большинство государств, в том числе Республика Беларусь, признает конституционный принцип гражданства — принцип невыдачи собственных граждан иностранному государству.

Анализируя институт выдачи лиц, совершивших преступление, хотелось бы обратить внимание на схожий с ним институт передачи осужденных иностранцев для отбывания наказания в государство своей гражданской принадлежности. Передача осужденных для отбывания наказания в государства, гражданами которых они являются, внешне схожа с выдачей лиц для исполнения приговоров. В обоих случаях одно государство передает для отбывания наказания другому государству его гражданина, который осужден за совершение деяния, которое обязательно является преступлением в обоих государствах. В основе выдачи и передачи осужденных лежит признание приговоров и юрисдикции другого государства. При выдаче запрашиваемое государство фактом выдачи признает приговор запрашивающей стороны. При передаче осужденного государство его гражданства признает приговор иностранного суда и одновременно возлагает на себя обязательство исполнить этот приговор. Как после выдачи, так и после передачи осужденного признание юрисдикции сторон выражается в установлении преступнику наиболее благоприятного национального режима для отбывания наказания по иностранному приговору и признании за каждой из сторон исключительного права на пересмотр своего приговора.

Передача осужденного — это право государства, судом которого вынесен приговор. Этот акт рассчитан на повышение эффективности исполнения наказания благодаря перемещению осужденного в более благоприятную для него среду (возможность пользования родным языком, привычные правила общения, большие возможности связи с близкими и др.) и сокращение вследствие этого ограничений прав осужденного.

Правовой основой экстрадиции и передачи осужденных государствам их гражданства являются международные договоры и национальное законодательство государств.

Несмотря на наличие множества общих черт, считаем необходимым выделить несколько значительных различий.

- 1. Сторона, которая ходатайствует о выдаче лица, осужденного ее судом, желает завершить реализацию своих властных полномочий над лицом, посягнувшим на интересы граждан данного государства или государства, и для этого исполнить приговор своего суда. При передаче осужденного в государство его гражданской принадлежности у государства и его судов таких интересов нет.
- 2. Цели выдачи и передачи осужденных различны, но они уточняют процессуальное положение выдаваемых и передаваемых лиц.

Целью выдачи обвиняемых, подсудимых, осужденных, согласно международным договорам Республики Беларусь, является привлечение их к уголовной ответственности. Цель выдачи обвиняемого включает производство процессуальных действий, направленных на привлечение к уголовной ответственности. Такими действиями являются: вынесение постановления о привлечении в качестве обвиняемого и предъявление обвинения. По окончании следствия, направлении дела в суд и принятии его к производству судом процессуальное положение обвиняемого меняется — он становится подсудимым. Выдача подсудимого необходима для окончательного разрешения дела судом и привлечения к уголовной ответственности или признания его невиновным с вынесением обвинительного или оправдательного приговора. Выдача осужденного, признанного виновным по приговору суда, не вступившему в законную силу, требуется для завершения судебных процедур, необходимых для вступления приговора в силу. Если же осужденный, приговор в

отношении которого вступил в силу, скрылся и препятствует его исполнению, то выдача необходима для исполнения приговора.

Целью передачи осужденного к лишению свободы иностранным судом является отбывание этого наказания в стране его гражданства в более комфортных для него условиях по его письменному добровольному согласию.

3. Субъектами выдачи являются обвиняемый, подсудимый или осужденный, в отношении которого приговор в силу не вступил или вступил, но не может быть исполнен.

Единственным субъектом передачи в страну его гражданства является осужденный иностранным судом к лишению свободы, в отношении которого приговор вступил в силу и находится в процессе исполнения. Осужденный в момент осуществления процедур передачи находится за рубежом и отбывает наказание в местах лишения свободы по приговору суда, не скрывается и не находится в розыске.

- 4. Необходимым условием передачи осужденного является добровольное письменное согласие самого осужденного, а в ряде случаев и его законных представителей, а также согласие принимающего и передающего государств. Для выдачи же согласие выдаваемого обвиняемого, подсудимого и осужденного не требуется.
- 5. Инициатором выдачи является суверенное государство, под уголовную юрисдикцию которого подпадает выдаваемое лицо.

Инициатором передачи осужденного может быть государство, суд которого вынес приговор, но не исключено и обращение с такой просьбой страны гражданства осужденного.

- 6. Право на обращение о передаче для отбывания наказания в стране гражданства, наряду с договаривающимися государствами, имеют осужденный, его законные представители и родственники.
- 7. Процедуры осуществления выдачи установлены договорами и подлежат безусловному соблюдению и выполнению. Нарушение норм международных договоров влечет отказ в выдаче.

Совокупность обязательных условий, предшествующих принятию решения о передаче, предусмотрена и договорами о передаче осужденных. Но решение о передаче осужденных для отбывания наказания в стране гражданства может не состояться, несмотря на выполнение договорных предписаний, если относительно этих условий стороны не достигли согласия. Таким образом, итоговый результат зависит не от правовых норм, регулирующих правоотношения о передаче лиц, а от субъективных позиций договаривающихся стран.

Могилевский институт МВД

Подводя итог, хотелось бы отметить, что экстрадиция и передача для отбывания наказания различные по своей правовой природе и назначению институты. Отличия проявляются в субъектах, которые могут быть выданы и переданы в другое государство, в механизме и необходимости получения согласия самого субъекта на передачу.